

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# сталинский путь

ОРГАН  
Тайгинского  
ГК ВКП(б),  
политотдела  
отделения  
и горсовета  
Новосибирской  
области

№ 67 (1408)

9 АВГУСТА 1942 года, ВОСКРЕСЕНЬЕ.

Цена 15 коп.

## По-хозяйски вырастить и убрать урожай

Хорошо, по-военному поработали труженицы города весной на полях подсобных хозяйств, на колективных и индивидуальных огородах. Площадь посева в количестве 1794 гектаров даст большой урожай зерновых и овощей, даст городу много дополнительного продовольствия.

Хорошо посеять — значит сделать очень многое для получения высокого урожая. Но известно, что севом борьба за урожай не заканчивается. Надо по-военному завершить летние полевые работы, по-большевистски подготовиться к уборке.

Поля должны быть чистыми и свободными от сорняков. На многих подсобных хозяйствах это непременное условие получения высокого урожая нарушено. На полях промкомбината, новосибирского межрайтогра, совхоза № 5 посевы заросли сорняком. Особенно неприглядная картина в подсобном хозяйстве горпромкомбината. Например, площадь, где посевы овса, сплошь заросла сорняками. Почти в таком же состоянии и многие овощи.

Уходу за посевами должно быть удалено исключительное внимание. Если в мирных условиях плохой урожай из-за неорганизованности и ворсторонности был равносителен преступлению перед государством, то в условиях военного времени это явится еще более тяжким преступлением.

Урожай не любит ждать. Потерял день-два, и не возвратишь потерянного. Поэтому для проведения уборочных работ в сжатые короткие сроки и без потерь, необходимо, прежде всего, привести заблаговременно в полную готовность все материально-технические средства. Все должно быть готово к началу уборки начиная с жатки и лобогрейки и кончая лопатами и кадушками для засолки огурцов и капусты.

Уборка не за горами. Однако в нашем городе с подготовкой к уборочным работам не торопятся. Так, например, обстоит дело на пригородных хозяйствах завода № 5, лескорса, межрайтогра, паровозного и вагонного депо, промкомбината. Уборочные планы почти ни где не составлены, уборочный инвентарь не ремонтируется, нет заботы об овощехранилищах.

Подготовка к уборке включает в себя в качестве важнейшего такой элемент как организация людей. Ни один процесс сельскохозяйственного производства не требует столь огромного привлечения рабочих рук как уборка.

Когда потребовалась рабочая сила на прополку некоторых руководители предприятий имеющих подсобные хозяйства — растерялись. Так, например, получилось в горпромкомбинате. Ни о какой растерянности в ответственные дни уборочных работ не может быть и речи. Нужно уже сейчас

знать сколько людей потребуется и где их взять. Надо заблаговременно решить на каком участке кто будет работать. Правильное использование людей привлеченных к уборке дело не легкое но осуществимое, если каждый руководитель подсобного хозяйства заранее определит, как он проведет цикл уборочных работ.

На днях вопрос о подготовке к уборке урожая в подсобных хозяйствах и индивидуальных огородах обсуждалась сессия городского исполнительного комитета депутатов тружеников. Намеченный ряд практических мероприятий.

Надо, чтобы рабочие планы уборки урожая были обсуждены на общих собраниях рабочих и служащих подсобных хозяйств. Необходимо привлечь для полевых работ на подсобных хозяйствах вторых и третьих членов семей рабочих и служащих, развернуть между коллективами подсобных хозяйств, бригадами и звенями социалистическое соревнование.

Сессия обязала руководителей предприятий имеющих подсобные хозяйства немедленно приступить к строительству овощехранилищ и заготовке тары для засолки капусты и огурцов. Артели «Строитель коммунизма», «Красный ударник» и промкомбинат в течение августа должны выработать погребное количество бочек и кадок.

С 8 по 15 августа в г. Тайге проводится смотр готовности подсобных хозяйств к уборке урожая. Это мероприятие поможет вскрыть и ликвидировать все имеющиеся недостатки.

Большое внимание нужно уделять подготовке к уборке картофеля с коллективных огородов. Нужно, чтобы руководители предприятий и местными помогли рабочим и служащим в подготовке уборочного инвентаря, уже сейчас нужно подумать о перевозке картофеля с полей.

Только полная мобилизация всех тружеников, напряженный, самоотверженный труд, умелое использование всех возможностей, тщательная подготовка ко всем видам уборочных работ обеспечат успешное решение важнейшей задачи — полностью собрать урожай зерновых и овощей.

Все силы — на большевистскую подготовку к уборке урожая с подсобных хозяйств, коллективных и индивидуальных огородов! Обеспечим себя на зиму овощами и другими дополнительными продуктами питания. «Крепкий, полный сил, тыл — прочная опора фронта. Подготовим же тыл, кующий оружие фронту, к боевой преодолевающей все трудности, работе зимой!» («Правда»).

Бережливо, по-хозяйски вырастим и соберем обильный сталинский урожай с полей и огородов!

## В августе работать лучше чем в июле

Широко развертывая всесоюзное соревнование, борясь за быстрое продвижение поездов, отдельные диспетчеры Тайгинского отделения добились в июле хороших успехов в работе.

Первенство в соревновании занял диспетчер т. Федорова, которая добилась стопроцентного проходования поездов, пробег порожняка довела до 494 км. в сутки. Диспетчер т. Куриленко участковую скорость выполнил на 22,1 км., а пробег порожних у него составил 597 км.

Однако в целом коллектив диспетчеров, по сравнению с июнем, резко ослабил свою работу, не выполнил ряд измерителей, особенно по погрузке, выгрузке и отправлению поездов. Задача состоит в том, чтобы немедленно покончить с нетерпимым отставанием и в августе, добиться высоких образцов производительности.

Г. Кожевников.  
Зам. нач. отделения службы  
движения.

Социалистическое соревнование железнодорожников

## СЛЕДУЙТЕ ПРИМЕРУ ОРДЕНОНОСЦЕВ

### За 20 норм в смену

Правительство высоко оценило мой труд наградив меня орденом Трудового Красного Знамени. Водушевленный этой наградой, в ответ на отеческую заботу партии и правительства я устрою темпы труда.

Сейчас работаю на двух горнах. Прежде чем приступить к работе мы с молотобойцем т. Мерзляковым готовим рабочее место, детали, инструменты к выполнению задания.

После награждения я стал работать еще производительнее. Норму выработки выполняю на 1.700 процентов.

Активно готовлю к зиме. В моей стахановской школе уже обучилось 15 товарищей. Они сейчас дают высокий процент выработки. Вот кузнец т. Минченко. Сейчас он свое задание выполняет на 300-325 процентов. Больше чем по 3 нормы дает кузнец т. Емельянов.

Я взял на себя обязательство работать еще лучше. Доведу свою производительность труда до 2.000 процентов.

П. Дорожов.  
Орденоносец — кузнец Тайгинского вагонного депо.

### Только по-кривоносовски

Не было предела радости и счастью когда я узнал, что правительство, высоко оценив мой труд, наградило меня медалью «За трудовую доблесть».

Я работаю поездным машинистом Тайгинского депо. С самого начала отечественной войны перестроил всю работу на военный лад. Стал трудиться не покладая рук, работать с утраиной энергией, отдавая делу скорейшего разгрома врага все силы, знания, умение.

Вожу поезда с перевыполнением технической скорости на 6—7 километров в час. Почти за каждую поездку экономлю 50 про-

центов топлива, по-лунински ухаживаю за локомотивом.

В ответ на высокую награду беру обязательство водить поезда перевыполнения техническую скорость на 9 километров в час, экономить за одну поездку не меньше 65 процентов топлива.

Вступая во вторую военную зиму мы подготовим силами и средствами своей бригады паровоз к работе в зимних условиях, по-фронтовому отразим метели, бураны и морозы.

И. Корягин.  
Машинист-лунинец Тайгинского паровозного депо.

### СЛОВА НЕ РАСХОДЯТСЯ С ДЕЛОМ

Высокая правительственный вагонграда воодушевила меня на новые трудовые подвиги. Я стала работать еще напряженнее, все силы отдаю на быстрейшее продвижение поездов с грузами для фронта.

Отправляемся в очередную поездку я заключила социалистический договор по-кривоносовски провести поезд. У моей бригады слова не расходятся с делом.

Тяжеловесный поезд мы прове-

ли с перевыполнением технической скорости на 6 километров в час и сэкономили 2,065 килограммов угля. Помощник машиниста Веселова за эту поездку сэкономила 642 килограмма угля.

По примеру передовых машинистов Томской мы своими силами подготовим локомотив к зиме.

Р. Кудагина.  
Орденоносец — машинист паровозного депо Тайга.

### ЗАВОЕВАЛИ ПЕРВЕНСТВО

Во всесоюзном социалистическом соревновании первенство по Тайгинскому паровозному отделению завоевал коллектив диспетчеров. Взятые обязательства выполнены.

Среднесуточная норма пробега паровозов выполнена на 101 процента. Значительно перевыполнена норма технической скорости

С. Чернышев.

## От Советского Информбюро

### Из вечернего сообщения 6 августа

В течение 6 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Котельниково, южнее Белая Глина и южнее Кущевская.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 5 августа частями нашей авиации, на различных участках фронта, уничтожено или повреждено до 50 немецких танков, 5 бронемашин, до 40 автомашин с войсками и грузами, 50 повозок с боеприпасами, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, рассеян и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

В районе Клетской и южнее этого пункта продолжались упорные бои. На отдельных участках наши войска наносили контрудары по войскам противника. Полк немецкой пехоты, при поддержке 30 танков, атаковал одну нашу часть Пулеметным огнем с флангов советских бойцов отсекли вражескую пехоту от танков. Огнем артиллерии было уничтожено 9 немецких танков. В это время наши войска перешли в контратаку, в результате которой гитлеровцы отступили. На поле боя осталось 500 солдат и офицеров противника.

ка и заняла более выгодные рубежи. Захвачены пленные.

В районе Котельниково, на одном узком участке, гитлеровцы предприняли нескользко ожесточенных танковых атак. Противнику удалось вклиниваться в нашу оборону. Наши части после ожесточенного боя отшли на новый обороночный рубеж. В этом бою уничтожено 10 немецких танков и до 400 солдат и офицеров противника.

В районе южнее Белая Глина наши войска вели напряженные бои с наступающими танками и мотопехотой противника. На ряде участков наши части с боями отшли на новые рубежи. Немцы пытались выбросить воздушный десант в тылу наших войск. В одном из пунктов приземлилось 9 транспортных самолетов «Юнкерс-52» с автоматчиками противника. Советские летчики немедленно атаковали посадочную площадку, сожгли 6 и повредили 3 немецких самолета. Остатки десанта уничтожены или захвачены наземными войсками.

В районе южнее Кущевской наши войска отбили атаки неприятеля. Донские и Кубанские казаки несколько раз врубались в боевые порядки немецко-фашистских войск и нанесли им большие потери.

На один день истребили 75 гитлеровцев.

Орловские партизаны за последние дни организовали нескользко крушений железнодорожных эшелонов немецко-фашистских оккупантов. Около одной станции они пустили под откос 40 вагонов и платформ с танками, автомашинами и тракторами.

Все немецкие солдаты сопровождавшие эшелон были уничтожены.

Немецко-фашистские мерзавцы устанавливают в захваченных советских районах крепостное право. В селе Александровка Полтавской области, немецкий комендант обязал всех колхозников по 3 дня в неделю работать в хозяйстве немецкого помешника Шварца. Это новоявленный барон держит отряд полицейских, которые насильно сгоняют крестьян на работу. Женщины впрягают в повозки и заставляют возить снопы с поля на гумно.

На авиационном заводе в предместье Парижа вспыхнула забастовка. Французские рабочие потребовали убрать с завода всех мастеров — немцев. Администрация отказалась вступить в переговоры с бастующими. Эсэсовцы арестовали и увезли в концлагерь 400 французов. Несмотря на стокие преследования, им не удалось бежать.

\*\*\*

## ПО-ВОЕННОМУ ГОТОВИТЬСЯ К ЗИМЕ

### ПРИМЕРНЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Далеко не во всех торгующих предприятиях города началась подготовка к зиме. Мало что делают в этой части трансгрит и новосибирскому. Между тем нужно отремонтировать торговые помещения, привести в порядок склады, своевременно заготовить топливо. Всю эту работу необходимо выполнить в основном своими силами, экономя каждую копейку государственных средств.

Правильно понял стоящие перед ним задачи в деле подготовки к зиме коллектив Тайгинской городской аптеки, где управляющим т. Коршикова. На сегодняшний день аптека в основном готова к работе в зимних условиях.

Наша аптека получила в текущем году новое задание. И коллектив ее решил с большевистской бережливостью относиться к своему торговому помещению.

Еще в июне работники аптеки стали думать о зиме. Закупили краски, другой необходимый материал и своими силами приступили к покраске полов и всего находящегося в аптеке инвентаря. Работу возглавила т. Коршикова. Деятельное участие в подготовке к зиме приняли тт. Кротова, Колот, Корчагина и Крючкова. Работали же считаясь со временем. Сейчас аптека имеет исключительно культурный вид.

Произведя покраску и другие работы своими силами коллектив сэкономил до 5.000 рублей, плюс к этому обошелся без услуг мастеров, которых пришлось бы оторвать от работы в другом месте.

Позаботилось руководство аптеки и о топливе на зиму. На усадьбе аптеки имеется 130 кубометров дров. Будет дровами обеспечен и коллектив.

Так нужно готовиться к работе в зимнее время каждому коллективу нашего города.

А. Симонов.

### Поторопиться с вывозкой

В истекшую зиму Тайгинский промкомбинат не сумел вывезти из лесу заготовленные дрова. В результате в топливе ощущался большой недостаток. Из-за этого страдало производство.

Сейчас промкомбинат имеет в городе дров 100 кубометров. Этого количества топлива хватит на зиму только для гончарного цеха. В лесу промкомбинат имеет 1.000 кубометров дров, но о вывозке их заботы не проявляется.

К.

### НА XIV СЕССИИ ГОРСПОЛКОМА

6 августа состоялась XIV сессия Тайгинского городского совета депутатов трудящихся. Сессия обсудила вопросы: «О подготовке к уборке урожая в подсобных хозяйствах и на индивидуальных огородах, хранение овощей и картофеля на зиму 1942-43 гг.» и «О ремонте жилого фонда и заготовке топлива».

С докладом по первому вопросу выступил секретарь горкома ВКП(б) т. Ерукаев.

Подсобные хозяйства предприятий г. Тайги неплохо справились с задачей проведения весеннего сева. Несмотря на запоздалую весну сев был проведен в сжатые сроки. Всего посажено 1792 гектара, в том числе подсобными хозяйствами 838 га, совхозом № 5 — 464 га, на коллективных и индивидуальных огородах — 502 га.

Ожидается получение высокого урожая зерновых и овощных культур. Однако подготовка к уборочным работам проходит неудовлетворительно. Большинство подсобных хозяйств не обеспечено уборочными машинами — жатками и лобогрейками. Такое же положение с уборочным инвентарем для уборки овощей. Особенно

### ВСЕ СВОИМИ СИЛАМИ

Быстройшая подготовка к зиме приобретает сейчас исключительное значение. Готовиться к работе в зимнее время нужно своими силами, без затраты государственных средств.

Именно так и поступило большинство коллективов водокачек и электростанций нашего отделения. Подготовка к зиме у нас проходит без малейшей затраты государственных средств.

К этой важной работе привлечена общественность. В результате, например, Берикульская электростанция (машинисты гг. Гурский и Зуев) уже полностью своими силами подготовлена к зиме.

Ценную инициативу проявили машинисты водокачки тт. Федоров (Тайга) и Митин (Берикульская). Они установили водоподогревы. Это устраивает возможность перебоев снабжения паровозов водой в зимнее время и дает 28 процентов экономии топлива.

М. Ладонкин.

### ПЛАН НАМЕТИЛИ, А ДЕЛА НЕТ

Исключительно медленными темпами проходит подготовка к зиме букко-смазочного хозяйства. Руководители вагонного депо составили большой план подготовки к зиме, но в жизнь намеченные мероприятия проводятся плохо. План выполнен только на 10 процентов.

Для букко-смазочного хозяйства нехватает концов, смазки и их ждут с центрального склада в то время как можно изыскать на месте. Даже на путях валяются много старых концов, которые можно реставрировать, но на это никто не обращает внимания.

Настает зима, грянут морозы, а смазку подогревать не в чем потому, что ни один бак еще не отремонтирован. Многие масленики и баки для смазки доведены до крайне безобразного состояния.

Начальник отдела приема и увольнения т. Иванов заявляет, что кадры для букко-смазочного хозяйства готовятся, работают стахановские школы, передовые рабочие взяли шефство над отстающими. Все это одни слова. Стахановских школ нет, шефство над отстающими не организовано.

Руководство депо не обращает внимания на то, что букко-смазочное хозяйство не готово и не готовится к зиме.

Г. Ильин.

плохо идет подготовка к уборке урожая в подсобных хозяйствах межрайторга, промкомбината, паровозного и вагонного депо и других.

Очень мало проявляется заботы о подготовке овощехранилищ. Из 19 подсобных хозяйств только одно — транспортпита обеспечено овощехранилищами.

По докладу т. Ерукаева выступили тт. Сенькин (директор совхоза № 5), Будко (начальник транспортпита), Паничкин (управляющий межрайторгом), Павлюченко (агроном горисполкома) и другие.

Сессия приняла развернутое решение. Предложено всем подсобным хозяйствам к 10 августа составить рабочие планы проведения уборки урожая. К этому же сроку полностью закончить ремонт всех уборочных машин и сельхозинвентаря.

Предложено в кратчайший срок подготовить склады, овощехранилища, пункты по засолке, бочкарь. Установлены твердые сроки по уборке зерновых и огородных культур.

### СЛЕДУЙТЕ ИХ ПРИМЕРУ

Паровозные бригады моей колонны деятельно готовятся к работе в зимних условиях. Мы решили последовать примеру машиниста Инского депо т. Шолкина и все стараемся делать своими силами.

В дело нет материалов для отопления паровозов. Машинисты тт. Ермолкин и Сураков сами заготовили мешковину и другие материалы. Самы приспособились делать деревянные настилки на потолке будки машиниста.

Зима не застанет нас врасплох. Мы подготовимся к ней своевременно, без затраты государственных средств и проведем ее по-фронтовому.

Н. Сапрыкин.

Орденоносец — машинист-инструктор паровозного депо Тайга.

### ЗАБЫЛИ О ЗИМЕ

До наступления зимы осталось два месяца. Для путейцев настало самое горячее время — нужно ремонтировать зимний инструмент, снегозадержательные средства.

Но мало тревожит приближение зимы командиров 4 околотка Тайгинской дистанции пути (дорожный мастер т. Костырев). Здесь о подготовке к работе в зимних условиях не думают.

На околотке не хватает железных лопат. Их имеется только 50 процентов потребного количества. Большинство деревянных лопат не общито железными наконечниками. Не приведены в порядок кирки, ломы и другой инструмент.

Общественность околотка под готовке к зиме не привлечена. Ничего не делается в части использования внутренних ресурсов.

Например, заправку инструмента вполне можно производить своими силами, но на околотке предпочитают большие надеяться на механические мастерские.

Прошедшую зиму на околотке не было бережного отношения рабочих к использованию инвентаря. В результате многие короба и лопаты пришли в негодность. Однако руководство околотка не обращает внимания на это безобразное явление. Оно не ведет борьбы с разгильдяями, которые небрежным отношением к инвентарю портят его.

Коллективу 4 околотка нужно не теряя ни дня взяться за подготовку к работе в зимних условиях. Каждый путеец должен встретить зиму взвесоружий.

Н. Смирнов.

Сессия поручила горисполку с 8 по 15 августа провести по каждому подсобному хозяйству смотр готовности к уборке урожая.

С докладом о ремонте жилого фонда и заготовке топлива выступил председатель горисполкома т. Стреков. Он привел в докладе целый ряд фактов и цифровых данных о том, что многие руководители предприятий не приступили к подготовке жилищного фонда к зиме, не заботятся о заготовке топлива.

В большинстве предприятий и организаций графики начала и окончания ремонта жилого фонда не составлены. Лес, тес, плахи, кирпич не заготовлены. Деньги, отпущенные на ремонт лежат неизрасходованными. Например, артель «Красный швейник» отпущена на текущий ремонт 1200 рублей, а израсходовано только 500 рублей. Горпромкомбинат из отпущенных ему 11 тысяч рублей не потратил на ремонт ни копейки. Горкомхоз израсходовал на ремонт коммунальных домов 2 тысячи рублей, а отпущенено ему для этой цели 21 тысяча рублей.

Явно неблагополучно обстоит дело с заготовкой топлива. Многие руководители предприятий и



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Гвардеец-автоматчик И-ской гвардейской краснознаменной части коммунист Василий Лысов. В последних боях он уничтожил 40 фашистов и сбил из винтовки немецкий пикирующий бомбардировщик. За боевые заслуги т. Лысов награжден орденом Красной Звезды. Фото Д. Чернова.

### Усилить сбор дикорастущих

Большое значение в общественном питании имеют ягоды и грибы. В окрестностях нашего города этих дикорастущих продуктов очень много. Мы имеем полную возможность заготовить их в большом количестве.

Горком партии и горисполком уделяют огромное внимание заготовке ягод и грибов как дополнительному продукту питания. Вполне своевременно был поставлен вопрос перед торговыми и хозяйственными предприятиями и организациями о необходимости заготовки дикорастущих. По плану они должны за сезон заготовить 200 тонн ягод 50 тонн грибов и этим создать дополнительный ассортимент продуктов питания.

Но несмотря на исключительно благоприятные условия для заготовки дикорастущих эта работа проходит весьма неудовлетворительно.

Трансгриту по плану нужно заготовить 35 тонн ягод и 30 тонн грибов. Фактически же заготовлено 12,6 тонны ягод и только 400

килограммов грибов. Еще хуже проходит заготовка дикорастущих в системе новосибирскому. Ягод вместо 30 тонн заготовлено только 7 тонн, а к заготовке грибов даже не приступили. Презвывает сбор дикорастущих буфер-ресторан.

Совершенно самоустранился от заготовки дикорастущих отдел рабочего снабжения леспромхоза, несмотря на то, что его столовые находятся на лесопунктах т.е. в сельской местности.

Заготовкой ягод и грибов должны заниматься также хозяйствственные предприятия имеющие подсобные хозяйства. Но их руководители придерживаются другой точки зрения. В частности это нужно отнести к руководителям паровозного депо и станции.

Ягодный и грибной сезон в разгаре. Нужно форсировать сбор дикорастущих. План сбора ягод и грибов должен быть выполнен каждой торгующей организацией, каждым подсобным хозяйством.

А. Пескова.

### В военном трибунале

### За расхищение социалистической собственности — расстрел

В постановлении ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1932 г. сказано, что лица покушающиеся на социалистическую собственность переданы в фонд обороны родины. По инициативе школьников в колхозе был проведен стахановский день. Заработанные средства переданы в фонд обороны родины.

Правление колхоза очень довольно помочью, которую оказывают школьники работая на социалистических полях.

А. Белых.

организаций все еще надеются откуда-то получить уголь и дрова. Такие иждивенческие настроения имеются, например, в паровозном и вагонном депо, дистанции пути, НЖЧ-2. Самозаготовкой здесь не занимаются. Не заготовили ни одного кубометра дров трансгриту, артель «Красный швейник» и другие.

По докладу т. Стрекова выступили тт. Ванцилов (горфо), Малева (горздрав), Аркуша (секретарь горкома ВКП(б), Потояло (НЖЧ-2) и другие.

Сессия вынесла решение, в котором отметила, что горисполком до сих пор не принял решительных мер к отдельным руководителям хозяйственных организаций, которые медлят с ремонтом жилищного фонда и заготовкой дров.

Сессия запретила руководителям предприятий расхoderовать не по назначению материалы предназначенные для ремонта квартир. Предложено в каждом крупном предприятии создать плотницкую бригаду, а при горкомхозе бригаду печников и штукатуров. К 15 сентября все работы по ремонту жилищного фонда должны быть закончены. Конкретные мероприятия намечены по заготовке топлива.

А. Саломатов.

Следователь военной прокуратуры Тайгинского участка.

Извещение

9 августа в 8 часов вечера, в помещении клуба тех. школы, состоится отделенный смотр художественной самодеятельности.

Комиссия.

И. о. ответ. редактора  
И. ГАВРИЛЕНКО